

个周点物線企文检索数据库光盘 2005-2009

进入微博・

在线留言,

联系我们▶

首 页

综合新闻

收藏鉴赏

文物考古

保护科学

博物馆

读书

专题

通联之窗

滚动信息:

. 0

搜索

保护科学

标注城市历史文化

【保护视力色】 □ □ □ □ □ □ □ □ 【打印】 【字号 大 中 小】编辑: ww 2011-06-08

自20世纪90年代以来,青岛市城市建设得到了飞速发展,文物保护工作承担了极大的压力。

20世纪90年代以来,因为学术研究与文化交流原因,笔者接待了多批到我国进行友好访问的外国和港台文化学术团体。他们中有调查当年日本政府和军队强行掠夺中国劳工罪证的劳工诉讼案的日方律师团、中国对日诉讼案支援团体,也有来华调查日军使用毒气弹等罪行的日本中归连友好访问团等友好团体,以及德国、美国、澳大利亚、日本、韩国和香港、台湾等大学和研究机构等学术团体、人员等。

在笔者陪同访问团参观市区历史文化遗址以及进行学术交流过程中,一些现实问题不可避免地呈现在面前,成为交流讨论的中心话题,那就是经过多年的城市改造,大量能体现青岛百年历史风貌和文化内涵的近代历史建筑及历史街区的拆除改造,造成青岛市许多有珍贵历史价值的文化资源被毁。特别是许多被认为是德国、日本侵略中国罪行标志的建筑被拆除,更使这些同中国人民一道揭露日本侵略战争罪行和反对日本军国主义复活的日本等国家友好人士的不解和遗憾。然而,让他们不理解的还有: "虽然这些建筑和文物已经拆除,但为了让后人和来访者了解和记住这些历史,为什么不在这些文物的遗址旁树立说明牌加以标示呢?你们青岛的专家为什么不向政府提出建议呢?"笔者也接待过许多曾经在青岛生活过的老居民后代(以港澳台同胞和海外华侨以及德国、日本人士为主)来青岛"寻根"、"寄情"者,同样由于拆迁改造或历史资料缺乏等原因无功而返,徒留下众多遗憾。

类似的建议笔者在多年以前就以各种形式在各种场合向有关部门、领导提出过。特别是在抗战时期被日军作为专门关押中国战俘、劳工集中营的青岛体育场被拆除之后(笔者在拆除之前曾多方呼吁保护这一国内唯一现存的劳工集中营,未果),笔者为了向二战中中国被害劳工对日诉讼提供证据,除查阅提供了该建筑和集中营的历史照片、档案资料、口碑资料外,也曾多次建议在铁山路85号和青岛体育场遗址设置文物遗址标志和说明牌,以保存历史文脉,教育后人。另外,对于青岛其他众多已然消失但具有较高文物、科学、艺术价值的文物、建筑遗址等同样应该树立文物遗址标示,以达到延续历史的目的。这些建议得到了众多专业人士的赞同及政府部门的支持。但终因各种原因未见实效。

其实,无论在中国还是外国,随着城市的发展和其他原因,一些老建筑不可避免要被拆除或改建。但在文化氛围较浓、文物保护意识较强的国家里,在这些被拆建的建筑物上大都要留下老建筑的印记——或保留一些建筑材料,或保留部分墙面,并在建筑物旁加以说明,以表示本建筑物的历史与文化地位,并在文物建筑前对该建筑(文物)的历史与文化予以文字说明。实在因大规模拆迁,原建筑无遗迹可存留的情况下,则在其原址上树立文字标志牌加以提示。这一点在日本尤为普遍。由于日本在二战中发动大规模侵略战争,故在二战后期其本土遭到盟军猛烈轰炸,东京等大城市几乎被夷为平地。战后日本重建时,东京除日本皇宫等少数历史建筑外,其他建筑物基本都是重新修建的。因此,日本就在一些重要历史建筑的遗址旁树立起标志牌予以说明。笔者在东京日中友好协会附近饭田桥一带主要马路的人行道上看到,几乎每隔几十米就有一个标志牌,由石材制成,多为棱柱型,所刻文字简洁明了,如"赤十字会遗迹"、"某某会社遗迹"等等,让人感到很有历史厚重感和文化氛围。类似的文化标记在德国也非常普遍。这些行之有效的保留历史文化记忆的经验值得我们借鉴。

青岛是国家历史文化名城,拥有丰富的古代、近代历史文化遗产。特别是近代以来,青岛城市的发展经历了复杂的历程,充满了丰富的历史文化内涵。而以中、德、日等中西建筑风格相融合的近代历史建筑,成为青岛城市文化的主要载体,也因此成为宝贵的历史文化财富。特别是德国、日本、美国在侵占青岛期间遗留下的大量政治、经济、军事、文化等历史建筑和文物遗迹,既是青岛百年城市不可缺少的历史文化遗迹,更是帝国主义侵略青岛的罪证,是我们进行"牢记历史、勿忘国耻"爱国主义教育的实证。对于现存的历史文化资源的保护,政府已经做了许多工作,在保护与利用文化遗产方面取得了重大成果。但对于青岛城市的历史地位和文化资源价值而言,仍需要做更多工作。其中除积极保护现存的历史文化遗产之外,对于已经因"旧城改造"而消失的文化遗迹同样应该予以保护传承,而对已消失的历史文化旧址进行文化标记,就是重要措施之一。这项文化工程所需费用甚微,但其所带来的社会效益却是非常巨大的,可谓功在千秋,利在当代,对于提升青岛城市文化地位,丰富历史文化内涵,拓展文化旅游空间,凝聚市民文化认同,夯筑"人文青岛"的文化基础具有重要意义。而目前,类似的文化记忆工程在全国还没有先例,因此更显现其创新性,该工程的顺利实施将在全国起到重要的示范作用,产生重大影响力。

应该看到,文化遗址标志工程看起来似乎是举手之劳,不需重大经费投入即可完成,但实际操作起来则并非那么简单。因为这些已经消失的历史建筑的建筑年代均比较久远,资料散失较多(有的建筑和文物根本就查不到资料)。而文化遗址标志又是一个记载历史、传承文化的百年大计工程,要求具有极强的科学性、真实性和文化性,容不得任何的失误。因此需要做大量的调查研究,依据翔实的历史资料,制定入选文化遗迹的标准,确定文化遗址的数量,勘定文化标记的方位,撰写全面、准确、简洁、优美的说明文字,设计美观大方的文化记忆标志物,真正做到文化鲜明、制作精美、文化品位上乘。这就需要历史、文物、建筑、旅游和美术设计等方面的专家共同协力完成。为保证实施文化标志工程的科学性、真实性和可操作性,建议结合我国正在进行的第三次全国文物普查工作和各个城市的文物保护工作计划,由政府立项,由规划、文化文物部门牵头,会同大学、科研、档案、土地等部门共同参与,并成立有各方面专家组成的课题组专负其责,争取在较短时间内完成这一意义深远的文化建设成果。

(2010年12月3日第8版)

采编:管理员 中国文物信息网

留言须知:

- 一、不得发表违反中华人民共和国宪法和法律的言论;
- 二、不得发表造谣、诽谤他人的言论;
- 三、不得发表未经证实的消息,亲身经历请注明;
- 四、请勿发表任何形式的广告、企业推广产品或服务;
- 五、本信箱只用于中国文物报社和公众之间的交流,请勿发表与中国文物报社工作无关的留言;
- 六、本网站拥有发布、编辑、删除网上留言的权利,凡不符合本须知规定的留言将予以删除;
- 七、如在本栏目留言,即表明已阅读并接受了上述各项条款。

网友留言只代表网友个人观点,不代表网站观点。另外网站不定期对评论实行审核后发布制度。

共 0 页 0 条 当前第 1 页 本篇文章暂无评论 共 0 页 0 条 当前第 1 页 发表评论

关于我们 | 联系电话 | 广告刊例

中国文物报社版权所有 未经许可不得转载 邮编: 100007 社址北京市东直门内北小街2号楼东侧2层 电话: 010-84078838 传真: 010-84079560 建议使用1024*768或以上分辨率浏览 制作维护中国文物报社网络中心 电话: 84078838-8050